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Nu har de fleste nok fået rigtig godt gang 
i hestene efter den lange pause i vinter. 
Vejret har da i hvert fald været med os, 
her i foråret. 
 
Kåringerne er godt i gang, jeg har selv for 
første gang haft en hest til kåring, og ven-
tede med spænding på hvordan det ville 
komme til at gå. Det var lidt hårdt: man 
sidder i DK og kåringen er i Tyskland, 
man kan ikke gøre en pind selv. Så er det 
da godt, at man har Worldfengur, så kan 
man følge med i det hele. Der er sikkert 
mange andre Toppurrister, der har haft 
det lige som mig. 
 
Det er også nu, at man venter spændt på 
hvilket føl ens hoppe kommer med, og 
der er også mange spekulationer over 
hvilken hingst, der skal vælges til næste 
års føl. 
 
I klubben har vi holdt nogle kurser med 
Søren Madsen og med Rasmus Møller, 
der har været Junior kursus, nogle dejlige 
skovture og vi har haft klub aftener på 
Møllegaard. Klubaftner er et super dejligt 
arrangement, hvor hygge er den vigtigste 
del. 
 
Vi fortsætter med Klubaftner i maj/juni så 
kom endelig med eller uden hest. Vi har 
også nogle skovture, og selvfølgelig vores 
hygge stævne som er for hele familien. 
Tilmeldingen starter d.18 maj på Sporti. 
Der er en del Toppur ryttere der skal star-

te til Bededagsstævnet i Herning, nøjagtig 
33 ryttere og 38 heste plus dem, der ikke 
har meldt klub ind. Der er tilmeldt 383 
ekvipager og der rides på 3 baner, det er 
virkelig et stort arrangement. Her i skri-
vende stund, 3 dage før stævnet, lover de 
godt vejr, så jeg er sikke på, at alle Top-
pur ryttere får et godt stævne. Samtidig 
bliver der nok også brugt nogle penge på 
det nye udstyr til rytter og hest, da både 
Teigar og Hyldahl vil være til stede til 
stævnet. 
 
Jeg håber at vi får en dejlig varm sommer 
og at I og jeres heste vil nyde den i hinan-
dens selskab. 
 
Jette Koch Jensen 
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Aktivitets-kalender 
Må
ned 

Dato Arrangement Ansvarlig 

Juni 8 
18 
 
 
25 

Klub aften på Møllegaard 
Hygge Toppur lukket stævne max 60 rytter kun lette 
klasser grill aften efter stævnet 
Afholdes hos Møllegaard Islandsheste Ormslev 
 Skovtur ½ dags Voervadsbro 

Annemette 
Stævneudvalg 
  
  
Joan Siiger & Steen 

Juli  Sommerferie   

Aug 6 
13 
* 
27-28 

Heldagstur i Dollerup bakker  
Ride kursus Søren Madsen 
Junior weekend 
Ride kursus Rasmus Møller 
 

Steen 
Grethe 
 
Jette og Grethe 

Sep 9-18 
17-18 

Canada-tur med 4  dage heldagsridning 
Horsemanship kursus 

Peter Bunk & Steen 
Annemette 

Okt  
 
 
22-23 

Ridekursus med Søren Madsen 
Avlsdag med John Siiger Hansen afholdes Skovfryd 
Rækkevej 4 Lyngå v/Hadsten  
Toppur efterårsstævne Vilhelmsborg 
Generalforsamling forsamlingshus  

 

Nov  Ridekursus med Rasmus Møller Jensen   

Dec  Jule tur med glögg og æbleskiver  

 

Husk; den sidste klubaften d. 8 juni 

Obs! Nyt horsemanship kusus i september 
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Askur fra Hofsstaðaseli IS 1989158525 
 
Det bedste positive sind man kan ønske sig, gode stabile  
Gangarter - Tidl. Svensk landshold. 
4 gænger. 
Movindott med krid hvid man og hale. 
Spat fri og eksemfri hingst. 
 
Askur bedækker i Randers fra ca. 1 juli til 1 sep. 2011 
Hos Henriette og Kim, Overfussing, 8920 Randers NV 
 
Pris: 5000 kr. inkl. moms, attest og græs 
( Græs udover 6 uge 25 kr + moms pr dag ) 
 
 Se mere på: 
www.stutterioverfussing.dk eller www.ledojegaard.dk 
eller ring 86454909- 21428645. henrietteogkim@dlgtele.dk 
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Vi har netop haft en meget vellykket dag med Trine Risvang som underviser. 
Det var 10 veloplagte juniorer der deltog. Vi drøftede i frokostpausen mulig-
heden for at et kommende arrangement kunne være et juniormærke. Det var 
der stor efterspørgsel til, så vi har besluttet, at det bliver et arrangement som 
formentlig afvikles i starten af 2012. I vil høre nærmere, når vi har flere detal-
jer.  
Hvis der ellers er nogen, der ligger inde med gode ideer til andre arrangemen-
ter for juniorer, er I velkomne til at kontakte os. 
 
Mvh. Anne, Henrik, Tina og Dorte 

Junior weekend 

Vi  har  været  til  toppurs  junior  kursus d. 10  April  2011.  Trine  Risvang  
kom  og  underviste os.Vi  skulle ride to gange om dagen, først to og to også 
derefter en og en. Der var 10 med, vi havde en rigtig god dag sammen.  Vi 
lærte mange at kende.  Imens de andre red spillede vi andre rundboldt, det var 
sjovt!       
                                                                     
Nogle af forældrene havde  bagt kage og boller.  Vi holdt  det på Rideskolen 
Skovfryd v. Dorte Schneider, det er et godt sted. Vi red på ridebanen den var 
stor. Men lige pludselig fik vi det meget varmt så vi spurgte  Marie Kristen-
sen’s far og hendes storsøster om de ikke ville hente nogle is, de sagde ja.. Da 
vi skulle slutte af fik vi saftevand og kage.. vi glæder os meget til det næste 
kursus. Det er i tre dage på Rideskolen skovfryd hvor vi har det sjovt!  Kom 
hvis i er junior… 
 
Tilmeld jer på www.sporti.dk 
 
Mange junior hilsner  
Marie Kristensen og Agnete Schneider  

Junior siden 

Nyt fra juniorudvalget 
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Jeg syntes det er nogle hyggelige aftner. Vi drikker kaffe/te og spiser småka-
ger, samtidig med at få snakket en hel masse om islænder, træning m.m.. Jeg 
har haft hest med nogle gange og syntes det at træne 
på en ovalbane er bare super. Min hest syntes det er meget svært, at 
der er andre heste på banen, så jeg syntes det er dejligt, når der er 
andre, således at han kan lære det. Det er jo svært at træne alene. 
Det har været helt fantastisk solskinsvejr, hvilket har gjort at man 
var ude og se rytterne, samtidig med kaffen og snakken. Ja, ja, med 
varme jakker, for det bliver jo koldt i løbet af aftenen. Jeg har nydt 
at være til klubaftner og møde så mange med og uden hest. Jeg glæder 
mig til at se jer der kommer de næste gange. 
 
Hyggehej Annemette Bonde 

Så er tiden ved at nærme sig årets juniorsamling i Toppur. 
 
I skal sætte kryds i kalenderen d. 9-11. september. Samlingen afholdes i år 
på Skovfryd ved Hadsten. Vi mødes fredag aften og siger farvel søndag ef-
termiddag.  Tabita Cramers kommer og underviser i centreret ridning se 
hjemmesiden www.denheleekvipage.dk 
 
Vi skal ud at ride tur, vi laver ponygames og så skal der også hygges☺ 
Vi håber vejret er med os, så vi kan sove i telte. Der kan laves fold til heste-
ne, der medbringes selv materiale og strøm. 
Vi sørger for forplejningen, men i år bliver der lavet forskellige madhold. 
Vi ser frem til en hyggelig og lærerig weekend. 
Pris: 500 kr 
Tilmeldingen bliver via Sporti d. 1. august.  
 
Velmødt til september☺ 
 
Anne, Henrik, Tina og Dorte 

Juniorsamling 2011 

Klubaftener på Møllegaard 
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Sommerstævne lørdag d. 18. juni 
Af Eva Kaas-Petersen 
 
Vi gentager sidste års succes med at afholde et Hyggestævne med efterføl-
gende Grill-fest på Møllegaarden. Stævnet var velbesøgt og vi synes i stæv-
neudvalget, at det blev en rigtig god dag med mange dejlige heste, glade 
ryttere og engagerede publikummer. 
 
Efter ønske fra flere og blandt nævnt på Generalforsamlingen, prøver vi at 
tage nogle andre discipliner med på programmet i år. 
 
Hyggestævnet rides efter FIPO, da RID som bekendt er udgået. Men vi har 
taget en dressur klasse fra ALRID med, der hedder AL 3. Dette har vi natur-
ligvis fået tilladelse til fra dommerudvalget. Vi fik anbefalet AL 3, da det er 
det eneste dressurprogram som er bestemt på forhånd.  De der melder sig til 
AL 3, får tilsendt et skema, hvor dressur er indtegnet og beskrevet. Det 
skulle gerne hjælpe til træningen. I ALRID står dressur programmet på side 
15. Det er muligt at komme på Møllegaarden og træne dressurprogrammet 
igennem til Klubaftnerne den 25. maj og 8. juni.  
 
Der er igen i år Børneklasse med valgfri gangart rundt på banen med mor 
eller far som hjælper. Det koster 50 kr. og kræver ikke rytterlicens. Tilmel-
ding til Maria:på mail: maria@toppur.dk. 
 
Flagløb er altid en del af Junior Cup og Youth Cup, så derfor har vi taget det 
med til Hyggestævnet. Nu skal Toppur medlemmerne blive så skrappe til 
flagløb, at vi kan slå de andre til Junior Cup fremover. Det kan godt være, at 
publikum synes det ser nemt ud at flytte et flag fra en spand til en anden. 
Men der tager de ganske fejl. Det er nemlig ikke sikkert, at hesten altid er så 
samarbejds- villig med at komme tæt nok på tønden, så man kan nå flaget. 
Sådan en blå fodertønde kan jo være farlig, når man er en hest. Men hver 
rytter får to gennemløb og det bedste tæller. Der rides både på tid og at få et 
flag flyttet fra spand til spand. Får man ikke flaget i, tæller hele gennemlø-
bet ikke med,  og falder flaget ud efter at man har fået sat det i, får man lagt 
15 sekunders strafpoint til sin tid. 
 
4-gangsprogrammet 4.4 er ikke en disciplin som man ser så tit og det synes 
vi er en skam. Det er nemlig en disciplin, hvor ”der lægges mest vægt på 
rytterens ridestil og indvirkning og ikke så meget på hestens gangarter” citat 
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fra FIPO. Men det står der mere om på side 63-64 i FIPO. Ellers skal man 
vise det samme som i 4.5, men bare i en anden rækkefølge og man skal en-
keltvis på speakers kommando sætte sin hest fra skridt til tölt og også et galo-
panspring imens skridter de to øvrige ryttere i hovslaget. Der er sikkert nogle 
få der han prøvet 4.4 før, så vi håber at der blive tilslutning til den. Og dem 
der ikke vælger 4.4 i år kan se den. Det er bare rart at få lidt andet med, så vi 
ikke kun kører rundt i det samme år efter år. 
 
Ølkrusene er også fundet frem fra gemmerne, så vi kan få en Øltölt for dem 
der ønsker det. Men ellers er de øvrige klasser på programmet T.8 Junior, 
T.7, T.5 og 4.5 Junior, 4.5 og 4.3. 
 
Hørning slagteren leverer sandwich og pastasalat til vores cafe og om aftenen 
kommer han og griller til os og har et Tag-selv bord med lækre sager til grill 
maden.  
 
Tilmelding til stævnet åbner på www.sporti.dk den 18. maj Men I kan tilmel-
de jer Grill Fest under tilkøb på Sporti helt op til en uges tid før stævnet. Men 
så er vi nødt til at afgive en endelig ordre til slagteren og bord/stole udlejeren. 
Vi håber på en hyggelig dag med godt vejr sammen med jer og jeres island-
ske hest. 
 
 
FIPO kan udskrives som pdf-fil på www.islandshest.dk /Dokumenter/
Ridereglement 
 
Sponsor til stævnet er: LH-foder. 
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Mødested:  Klostermøllevej 13, Vorladegård, 8660 Skanderborg 
  
Mødetid:  Kl. 10.00 Afgang:  Kl. 10.30  Max. antal: 20  
 
Pris: Kr. 25,00 pr. ekvipage 
 
Joan Siiger vil være vores guide på denne spændende tur, som desværre blev 
aflyst sidste år. Turen går rundt om Sukkertoppen og vi rider på flere stræknin-
ger langs med Gudenåen. Hvis vi er rigtig heldige ser vi en isfugl smutte af 
sted over vandspejlet. Turen varer ca. 2 timer. 
 

 
 

Joan Siiger med familie har stillet deres ejendom til rådighed som udgangs-
punkt for rideturen. Her er der plads til biler og trailere. 
Efter turen er der mulighed for at sætte hestene på fold og nyde evt. medbragt 
mad. 
 
Tilmelding:  Online via SPORTI  
www.Sporti.dk 
   Senest onsdag den 22. juni  
        
Arrangør:  Steen:  steen@toppur.dk  

 Joan:  js@siiger.com                       

                        

På gensyn 

På skovtursudvalgets vegne 

Steen Lund-Thomsen  

Gudenåtur lørdag d. 25 juni 
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www.vivildgaard.dk 
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Ridemærker - er der interesse? 
fortsat fra april-nummeret)?? 

 

 
 
Sidst i april sendte vi et spørgeskema ud for at vurdere interessen for at Toppur 
gennemfører Grundmærket. Vi har fået ca. 40 svar tilbage, hvilket svarer til 
knap 10 % af medlemskaberne. Heraf er i skrivende stund 30 interesserede i at 
Toppur udbyder Grundmærket/Juniormærket. De fordeler sig med 24 på 
Grundmærket og 6 på Juniormærket. Næsten alle er interesseret i at deltage, 
hvis Grundmærket arrangeres i marts/april 2012 og 50 % hvis september/
oktober 2011.  
 
I et svar har Himmelbjergegnens natur- og idrætsefterskole nær Ry oplyst at de 
hvert år udbyder Grundmærket til deres elever. De har tilbudt, at vore medlem-
mer kan deltage i teorien og har i øvrigt stillet sig til rådighed med gode idéer.– 
Tak for det. 
 
På grund af den udviste interesse har bestyrelsen besluttet: 
 

1. At Toppur tager imod efterskolens tilbud om deltagelse i teorien til 
Grundmærket her i efteråret/foråret (nærmere i næste nummer og løben-
de orientering på hjemmesiden)? 

2. At Toppur udbyder hele Grundmærket til marts/april 2012. 
3. At bestyrelsen støtter juniorudvalget med at udbyde Juniormærket. 

 
Vi vil benytte lejligheden til at takke de ca. 40, der tog sig tid til at besvare 
spørgeskemaet. Vi vil løbende holde jer orienteret om arbejdet med Grundmær-
ket og Juniormærket. 
 
På bestyrelsens vegne 
 
Annemette og Steen 
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af Eva Kaas-Petersen 
 
Det spørgsmål fik jeg stillet af mine kollegaer, som henholdsvis løber flere 
maraton årligt og kører cykelløb på højt plan. De løber og cykler mange timer 
på stier og landeveje, når de træner til deres løb. Her har de kun nøgle og mo-
bil på sig samt om håndleddet en: RoadID.  
Men jeg måtte jo indrømme over for dem, at jeg rider rundt i skoven uden ID 
på mig. Jeg har min mobil på mig, men ikke en gang i den har jeg fået oprettet 
en kontakt der hedder: ”In Case Of Emergency”, som jeg en gang havde hørt 
om at man burde have. 
Så derfor tænkte jeg, at sådan en RoadID måtte jeg da hellere anskaffe mig for 
ca. $ 22, så mine kollegaer ikke skulle være bekymret for mig. J Men du kan 
da sikkert også finde på en anden form for ID at have på dig. 
Hvis det er noget for dig, så kan du læse mere på dette link: 
www.roadid.com 

Har du ID på dig, når du rider ud alene? 

Mobil tlf. i lommen 
Når uheldet er ude, er det rart at have en mobil tlf. på sig, også når man er ude 
at ride. Det er en god ide at have den på lydløs, så hverken hest eller rytter 
lader sig distrahere på turen eller på oval/ridebanen. Hvor man lige opbevarer 
den under ridningen, må være op til den enkelte, men tænk lidt over, at den 
måske ikke er så rar at lande på, Den kan godt trykke et ribben, hvis man lan-
der på den..Tastatur låsen er et must, hvis ikke ens venner og familie syns det 
er helt fantastisk med hesteskoklapren og blokering af deres tlf. mens du rider. 
Tænk over at det er praktisk at evt. forbipassernde/førstehjælpere og andet 
godtfolk kan låse mobilen op uden pinkode, i tilfælde af ufrivillig afsidning 
som har resulteret i bevidstløshed eller hukommelsestab. Kodet ind I mobilen 
kan der stå hvem du er. Evt. som en kontakt i tlf., som kan fungere som en 
slags ID, hvis ikke man har lyst til at gå med f.eks. Roadid. Der ud over bør 
der også være en kontaktperson, der kan ringes til. Det kan skrives som f.eks. 
Bent kæreste, Mor Bente, Far Karl, Datter Nina og så fremdeles, så den der 
ringer op, ved hvad relationen til den tilskadekomne er. /red 
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Så er tursæsonen kommet godt i gang med stor tilslutning til Fussingøturen 
med 22 og Moesgård/Fløjstrup-turen med 26 deltagere - se referater andet 
steds i bladet. Til Randers Fjord-turen ved Mellerup, hvor vi endte med kun at 
være 4 ryttere havde vi en rigtig god tur ad lange grusveje ud over engene. 
Det var strålende solskin. Hestene fik lov til at strække ud med lange passager 
i tølt og trav samt en enkelt galop.  
 
Tak til fam. Aldahl, Ålum, Bodil Breyen, Beder og Pia & Marie Eriksen, Mel-
lerup for 3 fint tilrettelagte ture. 
 
Sidst i maj står årets weekendtur til Rold Skov, med overnatning på Rebild 
Vandrerhjem, for døren. Vi bliver i alt 27 ryttere til denne tur med flere gen-
gangere fra tiden med vesterhavsturene. I august følger så en gentagelse af 
sidste års tur i Dollerup Bakker. En tur i et helt unikt terræn. 
 
Torsdag, den 12. maj havde vi orienteringsmøde for de 20 deltagere i årets 
oplevelsestur til Canada. Vi havde en god aften ude hos Lissa og Peter Bunk i 
Nr. Vissing, hvor vi orienterede om turen og en række praktiske detaljer. Der 
var en god og forventningsfuld stemning, hvilket lover godt. Vi kunne byde 
velkommen til flere Toppurister, som her deltager i deres første tur i Toppur. 
Tak til deltagerne og specielt Lissa & Peter for et godt arrangement samt et 
overdådigt traktement, 
 
Steen/Skovtursudvalget 

Orientering fra Skovtursudvalget 
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Mødested:  Dollerupvej 129, Dollerup, 8800 Viborg 
 
Mødetid:  Kl. 10.00 Afgang:  Kl. 10.30 
 
Pris:  Ridetur:  Kr. 50 pr. ekvipage 
  Fællestransport: Kr. 250 pr. hest (maks. 10 heste) 
  
Aage Ramsing har igen i år stillet sig til rådighed som guide på denne tur, 
som er en gentagelse af sidste års tur. Turen finder sted omkring Hald sø og 
Dollerup, hvor der er virkelig spændende ridemuligheder i et varieret terræn. 
 
Fra Dollerup rider vi gennem skoven, over heden og ud på den lille halvø, 
Inderø, i Hald sø. Der er her på de lyngklædte bakker en storslået udsigt over 
Hald sø. Videre rider vi over Stang Hede, gennem egeskoven over Hald Ege 
og videre til Skytteholm, der er beliggende ved den nordlige ende af Hald sø. 
Her er det tid til en velfortjent frokost. 
 
Vi etablerer her en fællesfold, hvor hestene kan hvile sig mens vi nyder vores 
medbragte madpakker og drikkevarer, som bliver kørt ud til frokoststedet.  Vi 
holder pause i ca. 1½ time. 
 
Efter frokost rider vi via Hald Hovedgård, gennem skov og over hede tilbage 
til Dollerup. 
 
Tilmelding Online via SPORTI www.Sporti.dk 
  & betaling: Senest mandag den 1. august. 
  Dog mandag den 25. juli hvis fællestransport. 
    
Arrangør:  Steen: steen@toppur.dk, 8694 4011/2045 6357             
 
For de der ønsker fællestransport oplyses telefonnummer og opsamlings-
adresse ved tilmelding. 
 
På gensyn 

På skovtursudvalgets vegne 

Steen Lund-Thomsen 

Dollerup bakke – tur lørdag d. 6. august 
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DI inviterede til klubudvalgs møde d. 20 marts. Der var flere interessante 
emner på dagsordenen. Formiddagen startede med nogle oplæg og over mid-
dag skulle vi så mødes i grupper og diskutere nogle udvalgte emner. De em-
ner der var på dagsordenen var: Hesteevents, Hjælpere, gædingakepni og 
stævner. 
 
Vi startede med kaffe og rundstykker. Hvorefter DI formanden Torben Søn-
dergård lagde ud med en præsentation af sig selv, og hvorfor han gerne ville 
være formand for DI, og hvad han gerne ville arbejde for. Han snakkede og-
så lidt om VM 2015, som Danmark overvejer at ligge billet ind på sammen 
med Norge og Sverige, men med afholdelse i Herning. 
 
Efter Torben kom der indlæg fra klubkomiteen af Rose Henriksen om heste-
event. Sidste år arrangerede klubkomiteen Hesteevent 2010 i Jelling, hvor 
masser af ryttere mødtes og red en lang tur sammen. De påtænker at lave et 
lignede arrangement i 2012.  Formålet med et hesteevent, som det i Jelling er 
blandt andet, at sætte fokus på den islandske hest  og dens alsidighed. 
 

Lokal klubben Thor holdt indlæg omkring hjælpere. Klubben blev i 2010 
kåret til årets klub i DI, blandt andet på grund af deres gode måde at bruge 
og motivere klubbens medlemmer. Thor er lidt speciel, da klubbens formål 
er at eje og drive et ridehus. For at dette er muligt, er det nødvendigt at alle 
medlemmerne hjælper til. Klubben har kun 60 medlemmer, da det skal være 
sådan, at alle skal have mulighed for at bruge hallen uden at den bliver over-
fyldt. De har venteliste med ryttere, der gerne vil være medlem, men de tager 
ikke flere ind end 60. Deres ide med at alle medlemmer skal hjælpe kan man 
jo bare ikke bruge en klub som Toppur, da vores klub fungere på en helt an-
den måde. 
 

Pia Hansen kom på banen, som den sidste. Hun talte ikke så meget om gæ-
dingakepni, det kun lige om der var interesse i klubberne for det. Fra 2012 
skal alle baner, der skal anvendes til ranglistestævner, være 200 m og til 5 
gang skal der anvendes 250 m baner. De indendørs baner er ikke store nok, 
og derfor vil sportskomiteen fra 2012 ikke længere give tilladelse til at der 
afholdes indendørs ranglistestævner. Sportskomiteen ligger således op til at 
alle baner, der påtænkes at bruges til ranglistestævner, skal opmåles her i 

Klubudvalgsmøde 
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2011 af en landmåler som er udpeget af DI. Landmåleren skal udpeges af DI 
for at sikre en ensartet opmåling af banerne. 
 
Efter frokosten gik vi ud i grupper. Vi havde valgt stævne- og hjælpergrup-
perne. Der var desværre kun sat en time af til hver gruppe i programmet. Før-
ste gruppe var stævnegruppen, her blev der snakket om rytter licens og om 
det med opmåling af banerne. Vi følte ikke helt, at der var tid nok, da vi have 
medbragt nogle emner hjemmefra, men det var der desværre ikke tid til at få 
diskuteret. 
 
Den anden gruppe vi havde valgt var hjælper gruppen, her var der erfarings-
udveksling i mellem klubberne. Det gik op for os, at hjælpere bliver behand-
let meget forskelligt til klubberne, hvor det spændte fra alt mellem at hjælpe-
re fik delvis startgebyr, mad mm til at de intet fik på trods af de arbejdede 
hele weekenden. 
 

Alt i alt en hyggelig dag, desværre var der kun mødt 23 klubber op af de 53 
der er. Det er lidt ærgerligt, at der ikke er flere klubber der deltager, da det er 
i et forum som dette at klubberne kan give deres mening til kende, og DI der-
igennem kan arbejde ud fra klubbernes ønsker.  
 

Mange hilsner 
Grethe og Jette 
 

Billeder fra Hesteevent 2010 i Jelling 
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Info om hestepas 

Se oversigt over de mest almindelige "farver" hestepas - og hvad de giver adgang 

til!  Et af de helt store emner ved november måneds generalforsamling  i DI var farverne 

på hestepas. Ja, og især, hvad de forskellige "farver" giver adgang til. DI har udarbejdet 

en lille oversigt med billeder af de forskellige hestepas. Oversigten udbygges efterhån-

den, som DI får taget billeder af flere udenlandske hestepas.  I maj nummeret af TÖLT 

er der en artikel om de farvestrålende hestepas. 
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Fussingøturen 
 
Jeg gik ud og striglede Hekla og Munín sammen med min farfar. Efter det 
læssede vi hestene, og så gik turen mod Fussingø. Efter at have kørt i 45 min. 
var vi der og hilste pænt på hinanden. Så fik vi vores heste ud af traileren, og 
da vi sadlede op, havde min farfar glemt sin gjord derhjemme og han lånte en 
gjord der ude. Mig og min farfar red som nogle af de sidste i rækken. Vi red 
igennem et meget pænt landskab, hvor man kunne tølte eller trave meget af 
vejen, vi fik også lidt galop op ad bakke, og vi holdt tre pauser under vejs. Det 
var det fineste solskinsvejr, og skovvejen snoede sig på siden af bakkerne 
nærmest som serpentinere. Da vi kom hjem til stedet, hvor vi startede, satte vi 
hestene på fold og spiste vores mad, som vi havde med. Vi sad ude i solskin-
net og havde den smukkeste udsigt over Nørreå-dalen. Da vi sad og spiste 
kom der tre islandske fårehunde hvalpe ud. Jeg sad med en af dem - de var 
bare så søde. Jeg red på en hoppe, der hedder Hekla som min farfar og farmor 
passer. 
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Tag hesten med på ferie. Lej vores gård. 
 

• 3,5 km fra Vesterhavet 

• 1 km til Husby 

• folde og løsdriftsstald 

• 8 sovepladser 

• 135 m2 moderne bolig 

• rolig beliggenhed ved grusvej 

• udlejes hele året 

• meget billig varme 

• særdeles gode ridemuligheder 
 
Rideruten i Husby Klitplantage starter bag ved Husby Kirke og omfatter 16 km ridesti, 
heraf 3 km langs stranden. Husby Klitplantage (1100 ha) er statsskov. 
Lejepris fra 2500 kr./uge inkl. brænde. Herudover betales el efter forbrug.  
 
Se billeder mv. på: www.J-Erbs.dk  Inge Thomsen/Jørn Erbs 8689 3522  
E-mail: Joern.erbs@skolekom.dk  Jørn  2264 7718 



 

24     



 

25 

Toppur klubtøj 

På Generalforsamlingen blev der ønsket, at vi igen fik noget klubtøj med Top-
prus logo på. Men vi har også ville tage tidligere erfaringer med tøj produktio-
ner  til efterretning. Derfor har vi lavet en aftale med Teigar Rideudstyr som 
dels har stået for at få tøjet trykt, men det vil også blive muligt at købe Toppur 
tøjet hos Teigar både fra butik og hjemmeside.  

Al tøjet er Unisex størrelser. Dvs. det passer både børn, herre og damer. 

Vi har valgt at trykke ca. 25 stk. af hver slags i forskellige størrelser. Men al 
den tøj vi har valgt er standard vare. Så falder det i medlemmernes smag, kan 
Teigar meget hurtigt få lavet noget mere. 

Sweatshirt med rund hals i mørkeblå - ca. pris 150 kr. 

T-shirt med rund hals  i mørkeblå - ca. pris 100 kr. 

Mounntain Horse crew jakke i sort - ca. pris 500 kr. 

 

Vi kan desværre ikke nå at få 
billeder med logo på i dette 
nummer, men hold øje med bå-
de Toppur og Teigar's hjemmsi-
der. 

 

Tøjet vi være til salg til Klubaf-
ten og Sommerstævnet på Møl-
legaarden og fra Teigar Ri-
deudstyr." 

  

Kærligst Eva 
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Jeg har redet islænder de 
sidste mange år, og gen-
nem tiden er jeg fra tid til 
anden blevet opfordret til 
at melde mig ind i Top-
pur. Da jeg sidste år købte 
ny hest, da tænkte jeg, at 
nu var tiden inde til et 
medlemskab. Som sagt så 
gjort – og jeg læser/kigger 
vores medlemsblad med 
iver. Hvor er der altså 
mange arrangementer, 
kurser og ture jeg gerne 
vil deltage i. 

  
Min nyindkøbte unghest, kunne ikke komme med på denne årets første tur, da 
han er i træning - så da jeg så i bladet, at der var en heldagstur til Moesgård/
Fløjstrup, hvor der var mulighed for at deltage på lejet hest, ville min begej-
string ingen ende tage. Jeg måtte bare med! 
 
Sidste års tur var meget eftertragtet og derfor var der i år en begrænsning på 35 
deltagere, så dagen hvor tilmeldingen blev lagt på Sporti, da sad jeg klar ved 
tasterne.... Jeg ringede til Bodil, hvem der kunne lejes heste af og fortalte om 
mit ønske om at leje en 
stabil tølter, og en mere 
frisk hest til min veninde 
Charlotte, som p.t. også 
er ”hesteløs”. Det mente 
Bodil uden problemer 
hun kunne efterkomme. 
Alt klappede og så var 
det bare at vente på da-
gen. 
 
Søndag morgen kørte 
Charlotte og jeg fra Ran-
ders, og med en vejrud-
sigt som sagde 20 grader 

Årets første heldagstur med Toppur 
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i løbet af dagen og ingen vind, ja så var forventningens glæde stor. 
 
Vi ankommer til Seldrup Heste kl. 09.45, og der summer det allerede af dejligt 
hesteliv. Hestene som var med fællestranporten var ankommet og lidt efter lidt 
kom de øvrige turdeltagere. Charlotte og jeg fik udpeget vores lejede heste. Jeg 
fik Dögun, en skulle det vise sig, lækker supertølter på 26 år. Alle 23 deltagere 
fik sadlet op og blev samlet på ridebanen. Vi fik div. informationer om dagens 
ridt inden afgang. 
 
Turen var stykket sådan sammen, at man kunne dele den op i to. Første del var i 
Fløjstrup skoven og tilbage til udgangspunktet. Anden del over middag, var ved 
Moesgård strand og tilbage til udgangspunktet. 
 
Kl. 10.30 red vi afsted. Efter bare få minutters ridt, kunne vi se ud over bugten 
ved Århus og ned over det terræn vi senere skulle ride i. En fantastisk udsigt. 
Så gik det ellers derudad gennem skoven og ned langs vandet, en del heste ville 
gerne hilse på vandet, andre holdt sig på behørig afstand mens vi red langs 
vandkanten. Vi krydsede stranden og fandt en grøn plet, hvor der kunne holdes 
en pause på 15 min. Op på hesten igen og tilbage til Seldrup Heste. 
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Her blev der sadlet af og holdt den såvel for heste som ryttere velfortjente mid-
dagspause. 
Der blev spist medbragte madpakker og hyggesnakket ved bordet, og jeg fik 
også en middagslur på mit medbragte tæppe. 
Da middagspausen var ovre, var det tid til at sadle op på ny. Der var flere, som 
ikke ville med på turen over middag, så vi var nu et felt på 16 deltagere. Stadig 
med Bodil forrest som guide og Steen bagerst.  
Ridtet over middag, var ned gennem skoven, hvor vi krydsede det store Vikin-
geområde som bruges til vikingetræf, vikingerne var ved at øve – havde kamp. 
Det gik ikke stille for sig, og der var rigtig mange tilskuere på denne smukke 
forårsdag. 
Vi nåede endnu engang stranden og holdt en pause ved ishuset, hvor der var 
andre end os, der havde fundet vej til. Efter pausen red vi gennem skoven i et 
dejligt friskt tempo i tølt, for til sidst at ende ved udgangspunktet. 
Hestene blev sadlet af og læsset og så var det på gensyn. 
 
Det var min første tur med Toppur, men bestemt ikke den sidste!!! En super fed 
dag....... 
 
En stor tak til Bodil for leje af skønne dejlige heste, og også en tak til både Bo-
dil og Steen for den fine tilrettelagte heldagstur. 
 
Mange hilsner 
 
Betina Hansen 
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Søren Madsen kurser foråret 2011 

Af Grethe Maigaard 
 
Her i foråret har der været afholdt 2 kurser med Søren Madsen. Søren Madsen er 
uddannet fra Hólar i 2009 med årgangens bedste karakterer. Kurserne var meget 
hurtigt fyldt op, hvilket var dejligt at se, da det har været svært for os at få for-
årets øvrige kurser fyldt op.  
 
Til kurserne mødte der 12 spændte ryttere og deres heste op, og de gik ikke skuf-
fede hjem. Søren er en meget grundig mand. Han arbejder ud fra princippet om, 
at man må sige A, før man kan sige B. Han arbejder med andre ord ud fra en filo-
sofi om, at der er nogle grundlæggende ting i hestens uddannelse, der skal være 
på plads, før man kan påbegynde f.eks. tøltarbejdet. Man kan sige, at det at ride 
tølt er som at bage en kage. Hvis man har alle ingredienserne i de rette mængder 
og blander dem på den rigtige måde, så bliver kagen god, men er for det meget af 
en ting, og mangler der måske noget af en anden, så bliver kage ikke god. 
 
På det første kursus måtte stort set alle kursisterne tilbage til det grundlæggende 
arbejde. Søren ligger meget vægt på at hesten er god til f.eks. sidebevægelser af 
forskellig karakter inden tøltarbejdet påbegyndes. Nogle kunne godt lave øvelser-
ne, men de trængte til lidt finpudsning, og for andre var øvelserne helt nye. De 
øvede kom til at tølte i løbet af weekenden, hvor andre måtte arbejde mere med 
de grundlæggende øvelser. Alle ryttere fik hjemmeopgaver, som man kunne træ-
ne på frem til næste kursus.  
 
Det andet kursus var desværre kun et 1-dags kursus. Det var tydeligt at se at ryt-
terne havde arbejdet med deres hjemmeopgaver, og der var store fremskridt for 
alle. Det er virkeligt positivt at se den udvikling, der sker på bare 4 uger, når man 
træner koncentreret med nogle få opgaver.  
 
De deltagende ryttere var virkelig ærgerlige over, at der kun er 1 kursus med Sø-
ren Madsen tilbage i 2011, for de vil rigtig gerne have mere. Jeg tror en af grun-
dene til, at Sørens måde at undervise på er så god, er at han er tro mod sine prin-
cipper. Han gør arbejdet grundigt og springer ikke over hvor gærdet er lavest. 
Søren har med andre ord mere fokus på processen og forståelsen for f.eks. tølten 
end på målet.  
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Toppurs Toppurs Toppurs Toppurs     
aktivitetsaktivitetsaktivitetsaktivitets----udvalgudvalgudvalgudvalg    

Det er nemt at kontakte os - ring eller 
skriv til os via vores hjemmeside 
www.toppur.dk - du finder os under 
aktivitetsudvalg. 
 
Vinterstævne: 
Jette Koch Jensen 
Tlf.: 8698 3834/2040 9965 
jette@toppur.dk 
 
Rikke Ingeman Svarrer 
Tlf.: 8761 0661 rikke@toppur.dk 
 

Avlsudvalg: 
Lilian Pedersen.  Tlf.: 86 95 45 06 
Jane Præstholm.  Tlf.: 86 98 00 40 
 

Kurser– og informationsudvalg: 
Grethe Maigaard. Tlf.: 2360 6162 
grethe@toppur.dk 
 
Annemette Bonde Tlf.: 86 98 69 20  
annemette@toppur.dk 
 

Skovtursudvalg: 
Steen Lund-Thomsen.  
Tlf. 8694 4011  steen@toppur.dk 
 

Bodil Breyen. Tlf. 8629 8322  
Bodil.breyen@mail.dk 
 

Hanne Fisker. Tlf. 7575 6869  
Tyklund@mail.tele.dk 
 

 
Medlemsservice: 
Jytte Ejlersen Tlf. 8698 6920   
jytte@toppur.dk 
 
Stævneudvalg II: 
Johanne Lindberg.Tlf.3061 3130 
johanne@toppur.dk 
 
Emma Kaas-Petersen.Tlf.:2445 5534 
emma@toppur.dk 
 
Maria Buskbjerg. Tlf.: 2262 4229 
maria@toppur.dk 
 
Lotte Ditlev. Tlf.:6088 6331 
lotte@toppur.dk 
 
Eva Kaas-Petersen.Tlf.:2349 3407 
eva@toppur.dk 
 
Kim Bugge. Tlf.:2467 9145 
kim@toppur.dk 
 
Juniorudvalg: 
Dorte Præstholm Schneider 
Tlf.: 2859 0080  
m.fl. 
 

Dommerudvalg: 
Camilla Julie Gram 
Tlf.: 21 67 62 59 
 

Materialeforvaltere : 
Jan H. Hansen & Karin R. Jensen 
Ormslevvej 325, Ormslev 
8260 Viby J 
Tlf: 86287560/23301650/23711527 
krahbekj@mail.tele.dk  

 

www.toppur.dkwww.toppur.dkwww.toppur.dkwww.toppur.dk    
    

hjemstedet hjemstedet hjemstedet hjemstedet     
for alle for alle for alle for alle     

ToppuristerToppuristerToppuristerToppurister    
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Formand 
Jette Koch Jensen, Bondesholmvej 2, 
8370 Hadsten. Tlf.: 86983834 /20409965 
Mail:Jette@toppur.dk 
 

Næstformand 
Grethe Maigaard, Skivevej 160, 
9632 Møldrup. Tlf.: 2360 6162 
Mail: Grethe@toppur.dk 
 
Kasserer 
Eva Juul Kaas- Petersen, Kratleddet 12,  
8320 Mårslet. Tlf.: 2349 3407 
Mail: eva@toppur.dk 
 
Medlemsservice 
Jytte Ejlersen, Pøtmøllevej 5, Tinning  
8382 Hinnerup Tlf.: 86 98 69 20  
Mail: jytte@toppur.dk 
 
Bestyrelsesmedlem 
Annemette Bonde, Haldursvej 16, 
8680 Ry, Tlf.: 86892402/26820366  
Mail: annemette@toppur.dk 
 
 
Bestyrelsesmedlem 
Karsten Koch Jensen, Bondesholmvej 2, 
8370 Hadsten, Tlf.: 86 98 38 34 
Mail: karsten@toppur.dk 
 

 
Bestyrelsesmedlem 
Steen Lund-Thomsen, Dyrehavevej 3,  
8464 Galten, Tlf.: 86 94 40 11 
Mail: steen@toppur.dk 
 
 
 

BestyrelseBestyrelseBestyrelseBestyrelse    RedaktionRedaktionRedaktionRedaktion    
 

Redaktion 
Margit Gregersen, Algade 25, 8382 Hinnerup 
Tlf.: 2440 9304 
Mail: toppurnyt@toppur.dk 
 
Redaktionelt stof 
Deadline for redaktionelt stof er d. 15. I måne-
den før udgivelse. Redaktionen forbeholder sig 
ret til at redigere i tilsendte indlæg samt afvise 
artikler og annoncer, som strider mod forenin-
gens interesse.  
 
Annoncer 
Færdigt annoncemateriale sendes til redaktio-
nen med deadline d. 15. i måneden før udgi-
velse. Billeder/annoncer sendes om jpeg- eller 
tif-filer i pc-format. Redaktionen kan være 
behjælpelig med opsætning af annoncer mod 
betaling: 
 
1/1 side: 150 kr. 
1/2 side:   80 kr. 
Rettelser: 50 kr. 
 
Annoncepriser: 
1/4 side s/h: 
1 gang 100 kr.. - 6 gange 510 kr. 
1/2 side s/h: 
1 gang 160 kr.. - 6 gange 810 kr. 
1/1 side s/h: 
1 gang 250 kr.. - 6 gange 1.250 kr. 
1/2 side farver (bredformat): 
1 gang 300 kr.. - 6 gange 1.530 kr. 
1/1 side farver*: 
1 gang 500 kr.. - 6 gange 2.550 kr. 
 
1/1 side farver side 2*: 
1 gang 1.000 kr.. - 6 gange 4.500 kr. 
 
1/1 side farver næstsidste side*: 
1 gang 750 kr.. - 6 gange 3.300 kr. 
*)Forhør redaktøren om der er plads! 
 
 
Oplag ca. 450 - 6 gange årligt  
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Afsender: Islandshesteklubben Toppur V/Jytte Ejlersen  
 Pøtmøllevej 5, Tinning 8382 Hinnerup  

Resultater fra St. Bededag stævnet 

5.1:  Nr. 4: Christina Johansen - Snjall frá Vorsabæ    6,90 
5.2:  Nr. 1: Mette Nielsen - Von frá Kvistum     6,07 
         Nr. 2: Jan Horndrup Hansen - Styrjöld fra Brautarholti   5,90 
         Nr. 3: Veronika Rauch - Blida von Lindenweberhof   5,45 
Speedpas: 4 plads Veronika Rauch  - Blida von Lindenweberhof             8,82" 
T.1 junior/ungrytter: 4plads  Magnus Klindt - Ás fra Lærkegården  5,83 
T.3a: Nr. 1: Mette Nielsen  - Von frá Kvistum     6,22 
T.3b: Nr. 6: Katarina Vinther Pedersen - Hreinsun frá Köldukinn  5,50 
T.4: Nr. 2: Michala Breyen  - Spölur frá Tókastöðum    6,25 
        Nr. 4: Louise Johansen - Líf frá Mið-Fossum    5,96 
T.5: Nr. 2: Stine Deleuran - Kveikja fra Staurby     5,25 
T.7: Nr. 1: Liv Bogensee Christensen - Rökkvar frá Sunnuhvoli  5,75 
T.8: Nr. 2: Gitte Ladefoged - Spilandi fra Skannerup    5,09 
        Nr. 3: Anne B Kristensen - Brusi fra Canada     5,00 
T.8 :junior/ungrytter:  Nr. 3: Simone Frandsen - Askja frá Òlafsvöllum 5,34 
Behændighed: Nr. 4: Emma Kaas-Petersen - Reifnir fra Ballebækgård 7,00 
4.1A: Nr. 3: Lilian Pedersen - Greifi frá Àrbæjarhjáleigu   6,67 
4.1B: Nr. 3: Jan Horndrup Hansen - Seifur fra Bispegården   6,00 
          Nr. 5: Michala Breyen - Spölur frá Tókastöðum    5,90 
4.1 junior/ungrytter: Nr. 3: Louise Johansen - Líf frá Mið-Fossum  6,07 
                                 Nr. 6: Emma Kaas-Petersen - Elvis frá Steini  5,07 
4.2: Nr. 2: Lotte Lassen - Hvítasunna frá Breiðabólsstað    5,90 
        Nr. 5: Katarina Vinther Pedersen - Hreinsun frá Köldukinn  5,50 
4.3: Nr 4: Liv Bogensee Christensen - Rökkvar frá Sunnuhvoli   5,60 
        Nr. 5: Camilla Skou Fuhlendorff - þerna fra Lærkegården   5,53 
4.5: Nr. 2:  Liv Malskær - Víðir frá Kotströnd     5,54 
4.5 junior/ungrytter: Nr. 6:Simone Frandsen - Askja frá Òlafsvöllum  5,21 

 

Super flotte resultater! Godt gået og et stort tillykke til jer alle. 


